

## 国内·综合

## 在南京丢失的放射源已找回

环保部将此事定性为重大事故,4名责任人被刑拘

□据 新华社《法制晚报》

5月7日,天津市宏迪工程检测公司在南京市中石化第五建设有限公司院内进行探伤作业期间,丢失用于探伤的放射源铯-192一枚。记者从南京市环保局获悉,10日,放射源已被安全回收并放入铅罐。目前,尚未发现人员因此受到伤害。涉嫌危险物品肇事罪的4名相关责任人已被采取刑事拘留强制措施。

## 10名人员“车轮战”寻回

11日上午,环保部核与辐射安全中心副总工程师周启甫接受记者采访时说,铯-192属于二类放射源,即高危险源,因此环保部将此事定性为重大事故级别,派他来对现场进行事故综合分析、方案制订等技术指导。

南京市环保局副局长方贵平告诉记者,10日下午,现场指挥部用“人海战术”,每名工作人员穿防护服挖掘寻找两分钟,再换下一人接手,以避免受到长时间辐射。经过4轮数批专业人员进入现场锁定区域操作,当第10名工作人员作业时,最终成功将丢失的放射源找出,并成功放入铅罐回收。

## 放射源系5个月前新买 风险较高

周启甫说,南京方面丢失的铯-192用于工业探伤,是5个月前新买的,其目前的活度风险比较高。

专家表示,如果放射源被人捡到,或者近距离接触,可能导致人体受到辐射剂量较大。此前曾经发生过有人员皮肤烧伤,或者因将放射源放在裤兜中,最终导致截肢的情况。

## 基地内工人都被要求抽血检查

南京市环保局10日中午发布的微博称:“到目前为止,未发现有人受到辐射损伤。相关部门正在周密排查可能近距离接触放射源人员,基地内工人都被要求抽血检查。”

周启甫表示,这枚铯-192丢失后有人曾捡起来看,然后扔在一边。应急人员最后在距离发生事故位置1公里之外的草丛里发现了放射源,其被包裹在一

个塑料袋里。周启甫猜测,这意味着可能有人将其丢弃,发生近距离接触。

## 不会再对周围环境产生辐射

南京市环保局核与辐射平安监督管理处处长张世达称,目前放射源已经回收,不会再对周围环境产生辐射:“它不带有传染性,也不带有遗留性,移走就移走了,不会留下放射源,放射性全部解除了。”

## 4名相关责任人被刑拘

经警方进一步调查,5月7日当天,天津市宏迪工程检测公司4名工作人员在放射源操作和保管过程中违反相关规定,导致放射源铯-192丢失。10日下午14时30分,南京市公安局化工园分局依据刑法第136条规定,对涉嫌危险物品肇事罪的4名相关责任人采取刑事拘留强制措施。



现场探测放射源

(网络图片)

## 相关链接

## 2005年哈尔滨曾发生放射源辐射事件

2005年,央视的《焦点访谈》曾播出一期节目《“铯-192”之谜》。当年6月,在黑龙江省哈尔滨市的一个居民小区,两户居民相继得上了一种怪病,双手红肿、指甲发黑、全身乏力,而且病情越来越重,经医学抽血检查,红细胞、白细胞、血小板严重偏低,已致一名患者死亡。

后经黑龙江省辐射监督管理站的专家检测,在居民楼一层发现了放射源铯-192。哈尔滨市环保局最终确定了周边多户居民遭到辐射,共117人。在这117人当中,有6人的身体指标出现了异常。而对于该放射源的来源和生产厂家,当时都未能确定。

## 深圳遭2008年以来最强暴雨

5000多辆公交车无法正常运行 暂无人员伤亡报告

□新华社深圳5月11日电

11日,深圳遭遇2008年以来的最强暴雨,导致当地出现约150处道路积水,20处片区发生内涝,5000多辆公交车无法正常运行,2000辆汽车被淹,深圳机场累计取消进出港航班48个,目前暂无人员伤亡报告。

记者另从广铁集团得到证实,由于广深线雨量超标,从16时开始已封锁线路,从D7080次动车之后已暂停售票。

11日6时到16时,深圳平均降雨177.7毫米,龙华最大降雨363.8毫米,最大1小时降雨量89.3毫米。13时深圳气象部门发布全市暴雨红色预警,深圳市三防指挥部将防汛Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级。截至16时,全市出现约150处道路积水,20处片区发生内涝,约10起次生灾害,约10宗河流水满泛洪。具体灾情仍在进一步统计当中。

## 相关链接

## 国家防总部署防范新一轮强降雨

□新华社北京5月11日电

12日开始,新一轮强降雨将再次袭击江南、华南等地,国家防总11日召开会商会,分析研判当前汛情,要求从多方面切实做好防范工作。

记者11日从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉,5月8日以来,南方部分地区出现强降水过程,广东沿海部分河流和广西桂江、蒙江、北流河及湖南汨罗江等河流发生超警以上洪水。据初步统计,广东、湖南、江西等省共有52.68万人受灾,倒塌房屋1400间,紧急转移5.33万人,受灾农作物22.83万亩,其中湖南省1人因山体滑坡死亡。

## 挡土墙倒塌致18人死亡

事发山东黄岛,事故原因仍在调查中

□据 新华社济南5月11日电

据青岛市委宣传部介绍,11日5时48分,山东省再生资源公司黄岛生产加工点因暴雨积水导致挡土墙倒塌,压倒职工居住板房,造成18人死亡,3人受伤。

发生事故的工厂附近群众对记者说,这个工厂在一个小山坡上,降雨形成的水流并不会冲塌挡土墙,但因为降雨时间长,墙内全部渗进了雨水,加上5级至6级大风,挡土墙就瞬间坍塌了。

目前,现场搜救工作基本结束,事故原因正在深入调查,各项善后工作正进行。

## 四川雅安招熊猫“帮主”

包吃住,配专车,年薪20万元



大熊猫思嘉坐在栖架上吃竹子(新华网)

□据《北京青年报》

“中国最有趣工作”的招募集结号10日“吹响”:在四川雅安当熊猫“帮主”,为期一年,不仅可以零距离接触国宝,而且工作期间包食宿,年薪20万元,并配有工作专用车。

此次招募由中国保护大熊猫研究中心、长安福特、搜狐社区共同主办。招募令中表示:“你的工作内容只有一项,和熊猫们一起度过365天,分享它们的喜怒哀乐!没领导!不打卡!不加班!不出差!年

薪20万元!配宠物!配座驾!赶紧报名!”

活动主办方之一、中国保护大熊猫研究中心宣传部部长衡毅表示,希望通过招募让更多人关注大熊猫保护事业,并参与其中。熊猫“帮主”不仅要学习饲养大熊猫,还将参与野化放归等科研工作。

据介绍,尽管大熊猫是人尽皆知的国宝,但大熊猫的保护工作对不少人来说还很陌生。目前在中国保护大熊猫研究中心工作的志愿者中,大多数是外籍人士,约占80%。